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—— Zadania

Zadanie 1

Kuba narysowat wykres zaleznosci wspotrzednej predkosci od czasu dla ciata poruszajacego sie po li-
nii prostej (rys.1).

Rys. 1. Wykres zaleznosci predkosci od czasu

a) Opisz ruch tego ciata.
b) Narysuj wykres zaleznosci wspotrzednej przyspieszenia od czasu.
¢) Oblicz catkowita droge, przebyta przez to ciato.

Rozwigzanie

a) W czasie pierwszych 2 sekund ciato poruszato sie ruchem jednostajnie przyspieszonym z przy-
spieszeniem o wartosci:
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W czasie trzeciej sekundy ruchu ciato poruszato sie ruchem jednostajnym z predkoscig 4 m/s.

W czasie czwartej sekundy ruchu ciato poruszato sie ruchem jednostajnie op6znionym, wspotrzedna
przyspieszenia wynosita:
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b) Wykres wspotrzednej przyspieszenia od czasu

¢) Catkowita droga przebyta przez ciato jest rowna polu pod wykresem predkosci, czyli:
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Zadanie 2

Samochdd jedzie z predkoscig 108 km/h. Oblicz najkrétszg droge hamowania samochodu wiedzac, ze
najwieksze opdznienie podczas hamowania wynosi 6 m/s?.

Rozwigzanie
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Najkrétsza droga hamowania odpowiada sytuacji, gdy samochdéd porusza sie ruchem jednostajnie
opdznionym, czyli droga przebyta przez samochéd w czasie hamowania i predkos$¢ koricowa wynosza:
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Przeksztatcajac 2-gie réwnanie otrzymujemy:
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Wstawiamy do 1-szego rownania:
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Odpowiedz. Najkrétsza droga hamowania samochodu wynosi 75 metréw.

Zadanie 3

Na obu koncach nici przetozonej przez nieruchomy bloczek zawieszono dwa ciezarki
o masach m i m, < m. Wyznacz przyspieszenie uktadu cigzarkow i site napiecia nici.
Opory ruchu pomijamy.

Rozwigzanie
Dane:
m,, m, <m, g- przyspieszenie ziemskie

Szukane: a =7, N =7

my [] Ciezarek o masie 1114 porusza sie do dotu, ciezarek o masie 771, do gory. Sa one potaczone
nicig wiec wartos¢ przyspieszenia jest ta sama dla obu ciezarkéw.
Sity ciezkosci mozna zapisac:
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Zgodnie z Il zasada dynamiki sity napiecia nici maja te sama wartos¢, czyli:
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Zapisujemy réwnania ruchu dla kazdego z ciezarkéw:
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Znajac wartos¢ przyspieszenia mozemy obliczy¢ wartos¢ sity napiecia nici. Z pierwszego réwnania:
N =myg —mya=my(g—a)
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Zadanie 4

Samochoéd o masie 1600 kg zwieksza swg predkos¢ od 12 m/s do 24 m/s w ciggu 15 s. Oblicz srednia
wartos¢ wypadkowej sity, ktéra dziata na samochod.

Rozwigzanie

Dane
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Z drugiej zasady dynamiki wypadkowa sita dziatajgca na samochéd wynosi

F = ma, gdzie a - przyspieszenie samochodu.
Przyspieszenie samochodu
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Odpowiedz. Na samochéd dziata srednia sita o wartosci 1280 N.

Zadanie 5
Narciarz zjechat ze stoku goéry z predkoscia 15 m/s i dalej jechat po poziomym torze az do zatrzymania.
Udato mu sie przeby¢ odlegtos¢ 150 m bez odpychania sie kijkami. Oblicz wspdtczynnik tarcia nart o $nieg.
Rozwiazanie

Dane
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Zaktadamy, Ze sita tarcia byta stata, wiec narciarz poruszat sie ruchem jednostajnie opéznionym. War-
tos¢ sity tarcia na torze poziomym wynosi
T = fmg,
gdzie m - masa narciarza, g - przyspieszenie ziemskie.
Z drugiej zasady dynamiki warto$¢ opdznienia
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czyli do obliczenia wspotczynnika tarcia potrzebna jest warto$¢ a.




Z kolei

Przeksztatcajac 2-gie réwnanie otrzymujemy:
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Wstawiamy do 1-szego rownania:
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Odpowiedz. Wspétczynnik tarcia nart o snieg wynosi 0,075.
Zadanie 6

Pitke wyrzucono poziomo z wysokosci i = 51 z predkoscig poczatkowa v, = 10 m/s. Oblicz za-
sieg rzutu i wartos$¢ predkosci pitki w momencie uderzenia o ziemie. Pomin opér powietrza.
Rozwiagzanie
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Ruch pitki jest ztozeniem dwodch ruchdw zachodzacych réwnoczesnie: ruchu jednostajnego w kierunku
poziomym i swobodnego spadku w kierunku pionowym. Zatem, oznaczajac przez - czas ruchu, a przez

v,.- sktadowq pionowa predkosci pitki w momencie uderzenia o ziemie:
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Skfadowa pionowa predkosci pitki ma wartos¢:
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Odpowiedz. Zasieg rzutu pitki wynosi 10 m, a predkos¢ koricowa ma wartos¢ ok. 14,1 m/s.
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